Wasser-Heizgerat

(~)ebasto

Feel the drive

Zusatzheizung Thermo Top E  o0000s

Zusatzheizung Thermo Top C w002

Zusatzheizung Thermo Top P wo104

Einbauanleitung

Toyota Auris

Diesel

ab Modell 2007
Nur fur Linkslenker

/A

ACHTUNG!
Warnung vor Gefahr:

Das unsachgeméaRe Einbauen oder Reparieren von Webasto Heizsystemen kann Feuer ver-
ursachen oder zum Austritt von tddlichem Kohlenmonoxid fiihren. Dadurch kénnen schwere
oder todliche Verletzungen hervorgerufen werden.

Fur den Einbau und die Reparatur von Webasto Heiz- und Kihlsystemen bedarf es eines
speziellen Firmentrainings, technischer Dokumentation, Spezialwerkzeuge und eine Spezial-
ausrustung.

Versuchen Sie NIEMALS, Webasto Heiz- oder Kiihlsysteme einzubauen oder zu reparieren,
wenn Sie das Firmentraining nicht erfolgreich abgeschlossen und dabei die notwendigen
technischen Féhigkeiten erworben haben und die fir einen sachgerechten Einbau und Re-
paratur nétigen technischen Dokumentationen, Werkzeuge und Ausriistungen nicht zur Ver-
fugung stehen.

Befolgen Sie IMMER alle Webasto Einbau- und Reparaturanleitungen, und beachten Sie alle
Warnhinweise.

Webasto Ubernimmt keine Haftung fir Mangel und Schaden, die auf einen Einbau durch un-
geschultes Personal zurtickzufuihren sind.

Ident.-Nr.: 1311949C Schutzgebuhr 10,- Euro © Webasto AG



Toyota Auris

Inhaltsverzeichnis

Gliltigkeit

Heizgerat / Einbaukit
Vorwort

Allgemeine Hinweise
Spezialwerkzeug

Erlauterungen zum Dokument

Vorarbeiten
Einbauort Heizgerat
Einbindung Elektrik

Geblaseansteuerung Klimaautomatik

COUTORARWWWWN

Gebléaseansteuerung manuelle Klimaanlage 10

Option Telestart
Option Thermo Call

11
11

Einbauort vorbereiten

Halter vorbereiten und montieren
Heizgerat einbauen
Wassereinbindung
Brennstoffeinbindung

Abgasanlage
Brennluft

Abschliel3ende Arbeiten
Bedienungshinweise fur den Endkunden

13
13
14
16
20
22
23
24
25

Gultigkeit

Hersteller Handelsbezeichnung | Typ EG-BE-Nr./ ABE
Toyota Auris E15 ell * 2001/ 116 * 0299
Motortyp Motorart Leistung in kW |Hubraum in cm3
1AD-FTV Diesel 93 1998

Fahrzeug- und Motortypen, Ausstattungsvarianten sowie Landerspezifikationen, die nicht in dieser
Einbauanleitung aufgefiihrt sind, wurden nicht geprift. Ein Einbau nach dieser Einbauanleitung kann

aber maglich sein.

Der Einbauort von Vorwahluhr und Sommer- / Winterschalter ist vor dem Einbau mit dem Endkunden

abzustimmen!

1311949C




Toyota Auris

Heizgerat / Einbaukit

Menge Bezeichnung Bestell-Nr.:
1 Handelslieferumfang mit gewiinschtem Bedienelement siehe Preisliste
1 Einbaukit Toyota Auris Diesel 1312801A

Fur die jeweilige Fahrzeugklasse empfohlenes Heizgerat:

Fahrzeug Heizgerat

Kleinwagen Thermo Top E
Mittelklasse, Kombi Thermo Top C
Oberklasse, Van, Offroader Thermo Top P

Die Auswahl des Heizgerates richtet sich nach der Innenraumgréf3e des Fahrzeugs und dem Komfort-
anspruch des Kunden!

Vorwort

Diese Einbauanleitung gilt fir die Fahrzeuge Toyota Auris Diesel - Glltigkeit siehe Seite 2 - ab Modell-
jahr 2007 und spater, wenn technische Anderungen am Fahrzeug den Einbau nicht beeinflussen, unter
Ausschluss jeglicher Haftungsanspriiche. Je nach Version und Ausstattung des Fahrzeuges kénnen
beim Einbau Anderungen gegeniiber dieser ,Einbauanleitung” notwendig werden.

In jedem Fall sind jedoch die Vorschriften der ,Einbauanweisung” und ,Bedienungs- und Wartungsan-
weisung“ der Thermo Top C/P/E zu befolgen.

Die entsprechenden Regeln der Technik sowie eventuelle Angaben des Fahrzeugherstellers sind beim
Einbau einzuhalten.

Allgemeine Hinweise

Der Einbau erfolgt gemaf} den allgemein tblichen Regeln der Technik. Wenn nicht anders beschrie-
ben, erfolgt die Befestigung von Schlduchen, Leitungen und Kabelbdumen mit Kabelbindern an fahr-
zeugeigenen Leitungen und Kabelbdumen.

Scharfe Kanten sind mit Scheuerschutz (aufgeschnittener Kraftstoffschlauch) zu versehen!

Blanke Karosseriestellen, wie z.B Bohrungen, sind mit Korrosionsschutzwachs (Tectyl 100K, Bestell-
Nr. 111329) einzusprihen.

Spezialwerkzeug
- Drehmomentschlissel fur 2,0 - 10 Nm
- Abklemmzangen
- Einnietmutternzange

1311949C



Toyota Auris

Erlauterungen zum Dokument

Um lhnen einen schnellen Uberblick iiber die einzelnen Arbeitsschritte zu geben, finden Sie eine Kenn-
zeichnung an der AulRenkante oben rechts auf der jeweiligen Seite.

Mechanik

Elektrik

Wassereinbindung

Kraftstoffeinbindung

Abgasanlage

Brennluft

= B 79 |

Auf Besonderheiten wird durch folgende Symbole hingewiesen:

besondere Gefahr von Verletzungen oder tédlichen Un-
fallen

besondere Gefahr der Beschadigung von Bauteilen

besondere Brand- und Explosionsgefahr

Verweis auf allgemeine Einbauanweisung der Webasto
Komponente bzw. auf fahrzeugspezifische Unterlagen
des Herstellers

Hinweis auf eine technische Besonderheit

U

Der Pfeil im Fahrzeugpiktogramm zeigt die Position am
Fahrzeug und die Blickrichtung

<
i]

1311949C



Toyota Auris

Vorarbeiten
ACHTUNG!

- Tankdeckel 6ffnen, Tank beltften

- Tankdeckel wieder schliel3en

- Batterie abklemmen!

- Druck im Kihlsystem ablassen!

- Fabriknummer vom Typschild Original auf das Typschild Duplikat Gbertragen
- Die nicht zutreffende Jahreszahl auf dem Duplikatschild entfernen
- Duplikatschild (Typschild) an geeigneter Stelle sichtbar anbringen
- Batterie komplett ausbauen

- Luftfilter komplett mit Ansaugschlauch ausbauen

- Wasserkastenabdeckung ausbauen

- StoRRfanger abbauen

- Unterfahrschutz ausbauen

- Seitliche Radhausverkleidung links ausbauen

- FuRBraumverkleidung der Fahrerseite ausbauen

Die Seite 25 "Bedienungshinweise fur den Endkunden" entnehmen und der Bedienungsanleitung bei-
figen!

Einbauort Heizgerat

1 Heizgeréat

Einbauort

1311949C



Toyota Auris

Einbindung Elektrik

Sicherungshalter, K3-Relais

1 Schraube M6x20, Federring, Karosserie-
scheibe an vorhandenem Gewinde

4 Schraube M5x16, Karosseriescheibe, Siche-
rungshalter 3, Winkel 2, K3-Relais 5, Bund-
mutter M5

Kabelbaumverlegung
1 Wellrohr auf 700 mm klirzen
2 Kabelbaum Geblaseansteuerung und Vor-

wahluhr in Wellrohr einziehen und zusammen
gemal Abbildung zur Spritzwand verlegen

I 3

|

N

Jan
130

spater zusammen mit Brenn-
| stoffleitung entlang der fahr- |
. zeugeigenen Kraftstoffleitungen
. am Unterboden verlegen /

Kabelbaum Dosierpumpe erst \
|

Kabelbaumdurchfuhrung

1 Gummitille

Kabelbaumdurchfuhrung

1 Kabelbaum Vorwahluhr und Geblaseansteue-
rung
2 Wellrohr

L]

Schema
Kabel-
baumverle-

gung

1311949C



Toyota Auris %

Pluskabel Vorwahluhr / Option Sommer-/Winterschalter
1 Pluspol Batterie 1 Vorwahluhr
2 Plusleitung ablangen, Kabelschuh @ 8mm 2 Sommer-/Winterschalter, Bohrung @ 12mm

L]

Schema
Kabel-
baumverle-

gung

Kabelbaumverlegung Masseleitung
1 Kabelbaum Heizgerat zum Einbauort verle- 1 Fahrzeugeigene Schraube M6
gen 2 Masseleitung

1311949C 7



Toyota Auris

Geblaseansteuerung Klimaautomatik

Webasto

Toyota

B+
I IG
[I] F3 [I] HTR [I] HTR
HG &
X1[ w4 ]
0,52
gn/ rt/ws X
WS
rt
A\ 86 F87»£a7a
@‘/ K3 "
¥ 85y 30
T SwW
3 42 f*\1|E23
W) G
b ws/sw
r
o ® Ground

Bauteile Webasto

Bauteile Fahrzeug

Farben und Symbole

HG |Heizgerat TT-C/E

GE Geblaseeinheit

rt rot

X1 |6-poliger Stecker ACC |AC-Control ws |[weild
F3 | Sicherung 25A durch 10A ersetzenfHTR | Sicherung 30A sw |schwarz
K3 | Geblaserelais HTR- | Sicherung 10A br braun
IG gn |grin
ge gelb

X Trennstelle

Kabelfarben kénnen variieren!

L]

Schaltplan

Legende

1311949C



Toyota Auris

Stecker E30 kontaktseitig.

Anschluss am Pin 1 vom 40-poligen Stecker
E30 2 vom ACC 1.
Verbindungen gemaf Schaltplan herstellen.

3 Ltg. ge von Sicherung HTR-IG

4 Ltg. rt zu K3/87a

5 Ltg. sw K3/30

6 Ltg. ge zum Pin 1 vom 40-poligen Stecker
E30

=)

Stecker
E30

=)

Anschluss
ACC

1311949C



Toyota Auris

Geblaseansteuerung manuelle Klimaanlage

Webasto

F3
HG [I]
X1 y4]

gn/ rt/ws

ws

30/B
E 15/1G

A 86 IF87L87a
% ? ‘/K:%

¥ 85 \T/3O

SW

br

31/Gnd

Bauteile Webasto

Bauteile Fahrzeug

Farben und Symbole

HG Heizgerat TT-C/E GM Geblasemotor rt rot
X1 6-poliger Stecker HG |GRs Geblaserelais ws weild
F3 Sicherung 25A GS Geblaseschalter sw schwarz
K3 Geblaserelais WG Widerstandsgruppe br braun
HTR Sicherung 50A gn grin
ECU-IG| Sicherung 10A bl blau
| Leitungsenden isolieren
o und wegbinden
X Trennstelle

Kabelfarben kénnen variieren!

blasemotor.

5 Ltg. bl HTR

1 Ltg. sw K3/30
2 Ltg. bl Stecker Geblasemotor
4 Ltg. rt K3/87a

Anschluss am 2-poligen Stecker 3 vom Ge-

Verbindungen gemaf Schaltplan herstellen.

L]

Schaltplan

Legende

Anschluss
Geblase-
motor

1311949C

10



Toyota Auris

4

Option Telestart

1 Empféanger, Klebeband

1 Antenne

Temperatursensor nur bei HTM100

1 Klebeband
2 Temperatursensor

L]

Empfan-
ger montie-
ren

Antenne
montieren

Tempera-
tursensor
montieren

L[]

Empfan-
ger montie-
ren

1311949C

11



Toyota Auris

1 Antenne
Antenne
montieren
1 Taster
Taster
montieren

1311949C 12



Toyota Auris @@

Einbauort vorbereiten

1 Halter
2 Bohrung auf @ 8.5mm aufbohren

Halter boh-
ren

Bei der Montage des Halters diesen an fahr- @
zeugeigener Kante 2 parallel ausrichten.

1 Schraube M8x40
3 Lochbild Gbertragen, Bohrung @ 7mm boh-

ren Lochbild
Ubertragen

Kantenschutz gemaf3 Abbildung ablangen @

Kanten-
schutz ab-
langen

Halter vorbereiten und montieren

1 Halter
2 Schraube M6x35 [2x], Distanzstiick 20mm
[2X], Bolzensicherung [2X]
3 Bohrung auf @ 8,5mm aufbohren Halter vor-
4 Kantenschutz 60mm bereiten

1311949C 13



Toyota Auris

1 Abgasschalldampfer
2 Schraube M6x35, Karosseriescheibe,
Winkel 3, Distanzstiick 20mm, Bundmutter

An Position 2 ist ein Distanzstick 20mm zwi-
schen Halter und Fahrzeug zu positionieren!

1 Kantenschutz 70mm lang [2X]

2 Schraube M8x40, Federring, vorhandenes
Gewinde

3 Schraube M6x35 [2x], Bundmutter M6 [2X]

Heizgerat einbauen

Vor Befestigung des Heizgerétes ist der Ka-
belbaum 1 aufzustecken.

1 Ejotschraube lose montieren

Abgas-
schall-
dampfer
vormontie-
ren

=)

Halter
montieren

=)

Kabel-
baum auf-
stecken

Heizgerat
montieren

1311949C

14



Toyota Auris

1 Ejotschraube [2X] lose montieren

Winkel 2 zwischen Heizgerat und Halter posi-
tionieren.

1 Ejotschraube
3 Abgasschalldampfer vormontiert

Alle Ejotschrauben festziehen!
Ejotschrauben, Anzugsdrehmoment 10 Nm!

Heizgerat
montieren

=)

Heizgerat
und Ab-
gasschall-
dampfer
montieren

1311949C

15



Toyota Auris

Wassereinbindung

ACHTUNG!

Alle Schlauchschellen mit 2,0 + 0,5 Nm festziehen!

Auslaufendes KuhImittel ist mit geeignetem Behdlter aufzufangen!

Wasserschlauche knickfrei verlegen! Wenn nicht anders beschrieben, erfolgt die Befestigung mit Ka-
belbindern! Schlauch- und Federbandschellen so positionieren, dass kein anderer Schlauch bescha-
digt werden kann!

Die Einbindung erfolgt ,Inline* gemaf nachfolgendem Schema:

(¢

@ 17x20

Alle nicht bezeichneten Federbandschellen =@ 27mm! Alle nicht bezeichneten Verbindungsrohre

= @ 18x20! Alle nicht bezeichneten Schlauchschellen =@ 20-27mm! 1 = Fahrzeugeigene Feder-
bandschelle

o
0

Schema
Wasserver-
legung

1311949C

16



Toyota Auris

==
A0
3

b =900mm
e = 560mm

Abschnitt X entsorgen

A Beiliegender 90°-Formschlauch 15x18
C Beiliegender 90°-Formschlauch 20x20
D Beiliegender 180°-Formschlauch 20x20

Flechtschutzschlauche auf Schlauch B und E
B] aufschieben und ablangen.
F F Schrumpfschlauch zuschneiden.

[N

1 Schrumpfschlauch 25mm [4x]

Schlauch Wéarmetauschereingang 2 vom Mo-
toraustritt abziehen. Die Federbandschelle 1
wird wieder bendétigt!

Schlauch Warmetauschereingang gemaf
Abbildung vormontieren und anschliel3end
zur Spritzwand verlegen.

Wasser-
schlauche
ablangen

=)

Wasser-
schlauche
vorberei-
ten

=)

Trennstelle

=)

Schlauch
Warmetau-
scherein-
gang
vorberei-
ten

1311949C

17



Toyota Auris

Schlauch B zwischen Motor und Ladeluftrohr
1 zum Kdahler verlegen und mit Schlauch A
verbinden.

2 Kabelbinder [2x]

1 Kabelbinder

1 Fahrzeugeigene Leitung
2 Schlauch Wéarmetauschereingang
3 Schlauchhalter

Anschluss
am Motor-
ausgang

Verlegung
im Motor-
raum

Anschluss
am Heizge-
rateein-
gang

Schlauch
Warmetau-
scherein-
gang
befestigen

1311949C

18



Toyota Auris

Wasserschlauche vor dem Verbinden mit
Kuhlmittel befillen!

1 Schlauch Warmetauschereingang

1 Schraube M6x20 [2x], gummierte Rohr-
schelle 2 [2x], Bolzensicherung [2X] in vor-
handener Bohrung [2X]

Anschluss
Schlauch E

Verlegung
Schlauch E

Verlegung
Schlauch D
und E

Anschluss
am Heizge-
rateaus-
gang

1311949C

19



Toyota Auris

Brennstoffeinbindung

VORSICHT!
Tankdeckelverschlul3 des Fahrzeugs 6ffnen, Tank beliften und Tankverschlul3 wieder schliel3en!

Auslaufenden Kraftstoff mit geeignetem Behélter auffangen!
Brennstoffleitung und Kabelbaum Dosierpumpe so verlegen, dass sie gegen Steinschlag geschitzt

sind! Wenn nicht anders beschrieben, erfolgt die Befestigung mit Kabelbindern!
An scharfen Kanten Brennstoffleitung und Kabelbaum mit Scheuerschutz versehen!

ACHTUNG!
Verlegung Brennstoffleitung und Kabelbaum zur Dosierpumpe erfolgt gemafl Schema Kabelbaumver-
legung.

1 Winkel

2 Schwingmetallpuffer

3 Bundmutter M6 [2X]

4 Gummierte Rohrschelle
5 Dosierpumpe

Brennstoffleitung 3 am Heizgerét anschlie-
3en und in Wellrohr @ 10mm 1 einziehen

2 Schlauchstiick, Schlauchschellen @ 10mm
[2X]

Wellrohr mit Brennstoffleitung zur Spritzwand
verlegen!

Dosier-
pumpe vor-
montieren

Anschluss
am Heizge-
rat

=)

Leitungen
verlegen

1311949C

20



Toyota Auris

[0

Ab Spritzwand den Kabelbaum Dosierpumpe
und Brennstoffleitung in 2 Stiick Wellrohr @
10mm 1 einziehen, an den fahrzeugeigenen
Kraftstoffleitungen zum Einbauort Dosier-
pumpe verlegen und mit Kabelbinder befesti-
gen.

Einbaulage Dosierpumpe beachten, siehe
~Einbauanweisung"!

Einbauort vor dem Fahrzeugtank!
Brennstoffleitung vom Heizgerat an Drucksei-
te der Dosierpumpe [Seite mit Stecker].

1 Fahrzeugeigene Schraube

Brennstoffleitung vom Brennstoffentnehmer
an Saugseite der Dosierpumpe [Seite ohne
Stecker].

Lage der Bauteile kontrollieren, wenn nétig
korrigieren. Auf Freigangigkeit achten!

1 Kabelbaum Dosierpumpe, Stecker mon-
tiert

2 Schlauchstuck, Schlauchschelle @ 10mm
[2x]

3 Brennstoffleitung

4 Wellrohr mit Brennstoffleitung und Kabel-
baum Dosierpumpe

1 Brennstoffleitung

2 Schlauchstiick, Schlauchschelle @ 10mm
[2X]

3 Fahrzeugeigene Brennstoffriicklaufleitung

4 Schlauchschelle @ 8mm [2x]

5 Brennstoffentnehmer 6x5x6

=)

Leitungen
verlegen

L]

Dosier-
pumpe
montieren

=)

Anschluss
an Dosier-
pumpe

Brennstoff-
entnehmer
einsetzen

1311949C

21



Toyota Auris

Vorhandene Bohrung auf @ 42mm aufbohren
und Abgasendstiick mit Profilgummi rt mit
Nut einsetzen.

o
[1] [2] Abgasanlage
1 Abgasleitung
a=210mm
2 Abgasendstiick
b =260mm Abgas|ei_
) tung vor-
: Abschnitt X entsorgen bereiten
a b
l———————— P 4—»
X
1 Schlauchklemme [2X]
2 Abgasleitung
Abgaslei-
tung mon-
tieren
1 Schlauchklemme
2 Abgasendstiick
3 Profilgummi rt positionieren
4 Profilgummi rt mit Nut
Endstuck
montieren

=)

Abgas-
endstick
montieren

1311949C

22



Toyota Auris

X

=] Brennluft

1 Brennluftansaugleitung

1 Brennluftansaugschalldampfer

2 Rohrschelle @ 51mm

3 Zylinderschraube M5x35, Karosserie-
scheibe, Bundmutter M5

4 Distanzstiick 20mm

Brennluft-
leitung ab-
langen

L]

Ansauglei-
tung mon-
tieren

1311949C

23



Toyota Auris

AbschlieRende Arbeiten

ACHTUNG!

Demontierte Teile in umgekehrter Reihenfolge montieren.

Alle Schlauchleitungen, Schellen, sowie alle elektrischen Anschliisse auf festen Sitz prifen.

Alle losen Leitungen mit Kabelbinder sichern.

Nur vom Fahrzeughersteller freigegebenes Kiihlmittel verwenden!

Heizgeratekomponenten mit Korrosionsschutzwachs (Tectyl 100K, Bestell- Nr. 111329) einsprihen.

Batterie anschlie3en

KihImittelkreislauf nach Angaben des Fahrzeug-Herstellers befillen und entliften

Vorwahluhr einstellen

Einstellungen der manuellen Klimaanlage bzw. Klimaautomatik geman ,Bedienungshinweise fir
den Endkunden® vornehmen

Funktion der Standheizung prifen, siehe Betriebsanweisung / Einbauanweisung

Aufklebeschild ,,Standheizung vor dem Tanken abschalten* an der B-S&ule links anbringen

Seitliche Radhausverkleidung 1 gemaf Ab-
bildung kirzen.

2 Abschnitt entsorgen

1 Bundmutter M6 [2X]

(=~)ebasto

Feel the drive

Webasto AG

Postfach 80 - 82132 Stockdorf

Hotline 01805 / 932278 - Hotfax 0395 / 5592-353
http://www.webasto.de

1311949C Printed in Germany 07/2007 Druck: Steffen

[
=

Seitliche
Radhaus-
verklei-
dung
kirzen

Seitliche
Radhaus-
verklei-
dung
montieren




Toyota Auris

Bedienungshinweise fur den Endkunden

Bitte Seite entnehmen und der Fahrzeug- Bedienungsanleitung beifiigen!

Hinweis:

Wir empfehlen die Heizzeit auf die Fahrzeit abzustimmen.

Heizzeit = Fahrzeit

Beispiel:

Bei einer Fahrzeit von ca. 20min (einfache Strecke) empfehlen wir eine Einschaltdauer von 20min nicht
zu Uberschreiten.

Wurde zum Heizgerét die Option Sommer-/Winterschalter eingebaut, ist dieser entsprechend der Jah-

reszeit zu schalten. Das Heizgerat wird dann auf der Stellung Winter ] heizen und auf der Stellung
Sommer [ nur das Fahrzeuggeblése zum Beliiften des Fahrzeuginnenraumes einschalten.

Vor Abstellen des Fahrzeugs sind folgende Einstellungen vorzunehmen:

Wahrend Heizbetrieb erscheint keine Anzei-
ge im Klimabedienteil!

Reihenfolge der Einstellung:

1. Luftaustritt auf Frontscheibe
2. Geblase auf Stufe ,2“
3. Temperatur auf ,max.“

Reihenfolge der Einstellung:

1. Luftaustritt auf Frontscheibe
2. Geblase auf Stufe ,,1“
3. Temperatur auf ,max."

=)

Klimaauto-
matik

=)

manuelle
Klimaanla-

ge

1311949C

25



	Inhaltsverzeichnis
	Gültigkeit
	Heizgerät / Einbaukit
	Vorwort
	Allgemeine Hinweise
	Spezialwerkzeug
	Erläuterungen zum Dokument
	Vorarbeiten
	Einbauort Heizgerät
	Einbindung Elektrik
	Gebläseansteuerung Klimaautomatik
	Gebläseansteuerung manuelle Klimaanlage
	Option Telestart
	Option Thermo Call
	Einbauort vorbereiten
	Halter vorbereiten und montieren
	Heizgerät einbauen
	Wassereinbindung
	Brennstoffeinbindung
	Abgasanlage
	Brennluft
	Abschließende Arbeiten
	Bedienungshinweise für den Endkunden

